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aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Archeologische zones  -  Gebieden waar geen archeologisch onderzoek te verwachten 
valt

Op 28 juni 2018 werden zes sites van de Bandkeramiek en zes prehistorische 
sitecomplexen in alluviale context vastgesteld als archeologische zone. Hierdoor is 
iedereen die werken in een van deze twaalf nieuwe archeologische zones wil uitvoeren 
sneller verplicht om een archeologisch vooronderzoek te laten uitvoeren of een 
archeologienota te laten opmaken. Volgens de minister toont eerder archeologisch 
onderzoek in deze gebieden de aanwezigheid van een bijzonder rijk en gevarieerd 
archeologisch patrimonium aan.

Op regelmatige basis wordt ook de kaart van gebieden waar geen archeologisch 
onderzoek te verwachten valt, aangevuld. 

1. Hoeveel archeologische zones werden intussen door de minister vastgesteld? Over 
welke oppervlakte gaat het in totaal? Hoe zijn deze zones gespreid over de 
provincies en stedelijk/landelijk gebied?

2. Welke oppervlakte is intussen opgenomen op de kaart van gebieden waar geen 
archeologisch onderzoek te verwachten valt? Hoe zijn deze zones gespreid over de 
provincies en stedelijk/landelijk gebied?

3. Acht de minister het haalbaar en/of wenselijk om - op termijn - het hele grondgebied 
van Vlaanderen op te delen in respectievelijk archeologische zones en gebieden waar 
geen archeologisch onderzoek te verwachten valt? Waarom (niet)? 

4. Hoeveel middelen gaan van het beleidsdomein Onroerend Erfgoed jaarlijks naar 
fundamenteel onderzoek met het oog op bijkomende kennis over onze ondergrond?

https://www.onroerenderfgoed.be/nl/onderzoek/wetenschappelijke-inventarissen/inventaris-van-de-archeologische-zones


GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 316 van 9 juli 2018
van MANUELA VAN WERDE

1. Er zijn momenteel 70 Archeologische Zones Vastgesteld: 58 historische stadskernen 
en twaalf bandkeramische sites en alluviale complexen. 
De oppervlakte van de historische stadskernen bedraagt 62km². Hierbij dient 
bemerkt te worden dat bij elke nieuwe vaststelling van de GGA kaart er telkens 
gaatjes worden ‘geprikt’ in deze vastgestelde archeologische zones. Momenteel zijn er 
773 GGA Zones gelegen in het gebied van de historische stadskernen. 
De oppervlakte van de vastgestelde archeologische zones in alluviale gebieden 
bedraagt 31km²; deze van de bandkeramische sites 2km². 
De totale oppervlakte van de vastgestelde archeologische zones bedraagt 95km² of 
0.7% van de oppervlakte van Vlaanderen. Hiervan zijn alle zones van de historische 
stadskernen gelegen in stedelijk gebied, al deze van de bandkeramiek en de alluviale 
complexen in landelijk gebied. 
Wat betreft de verdeling per provincie betekent dit in oppervlakte:
Antwerpen: 10km²
Limburg: 12km²
Vlaams-Brabant: 13km²
Oost-Vlaanderen: 37km²
West-Vlaanderen: 23km²

2. De GGA kaart (versie 9) bevat ondertussen 284km² of 2,1% van de oppervlakte van 
Vlaanderen aan GGA zones, die als volgt gespreid zijn over de provincies:
West-Vlaanderen: 50km²
Oost-Vlaanderen: 68km²
Antwerpen: 83km²
Vlaams-Brabant: 18km²
Limburg: 65km²
Het onderscheid tussen GGA-zones in landelijk en in stedelijk gebied kan niet 
kwaliteitsvol gemaakt worden bij gebrek aan degelijke GIS-onderlagen hiervoor. 

3. Het volledige grondgebied van Vlaanderen opdelen in vastgestelde archeologische 
zones en gebieden waar geen archeologisch erfgoed te verwachten valt is niet 
realistisch. Het zou heel veel/te veel energie vergen o.a. in de vorm van ingrepen in 
de bodem om vast te stellen wat er aan archeologisch bodemarchief aanwezig is ook 
op plaatsen waar nooit bodemverstoringen zullen plaatsvinden. Bovendien zorgt de 
huidige regelgeving er op een goede manier voor dat in functie van geplande 
bodemingrepen deze toets wordt uitgevoerd zodat er adequaat met het bodemarchief 
kan omgegaan worden.

4. Fundamenteel onderzoek is in Vlaanderen voorbehouden voor de universiteiten en 
andere gespecialiseerde onderzoekscentra. Het beleidsveld Onroerend Erfgoed 
investeert wel in toegepast onderzoek. Het agentschap doet dat enerzijds zelf bij 
onderzoeksprojecten in functie van handleidingen, het inventariseren van 
archeologische sites o.a. in functie van de vaststelling en het beschermen van sites, 
bij het onderzoek van archeologische sites die het gevolg zijn van toevalsvondsten en 
in functie van de beleidsvoorbereiding en evaluatie. Dit beleidsgericht onderzoek staat 
in het teken van de beleidsuitvoering en de kerntaken van het agentschap. Het 



beleidsveld Onroerend Erfgoed investeert daarnaast vanaf 2018 1 miljoen euro in 
syntheseonderzoek. Dat budget wordt onder de vorm van projectsubsidies ter 
beschikking gesteld van onderzoekers om de resultaten van vroegere opgravingen 
(zogenaamd Malta-onderzoek) te vertalen naar kennis over het verleden. Uiterlijk 1 
augustus konden onderzoekers een aanvraag indienen voor een projectsubsidie. Deze 
aanvragen worden de volgende maanden beoordeeld. Uiterlijk 1 december neem ik 
een beslissing over de toekenning van deze subsidies.


